





关于疫情期间鼓励设置便民摊点群
促进夜间经济发展的指导意见

为深入贯彻全国“两会”和省级文件精神，响应中央文明办最新测评要求，落实市委、市政府发展夜间经济部署，进一步统筹疫情防控和经济发展，丰富城市功能，助力复工复市，结合我市实际，就我市新冠疫情防控期间鼓励设置便民摊点群、促进夜间经济发展提出以下指导意见。
一、指导思想
认真贯彻落实习近平总书记关于“以人民为中心”的发展思想，按照“便民不扰民，放开不放任，繁荣不等于脏乱差”的工作思路，准确把握管理城市与方便市民、规范市容秩序与助力经济发展的关系，统筹做好疫情防控和经济发展工作，继续营造整洁有序、优美和谐的城市环境，加快推动“生态、开放、活力、精致”现代化高品质城市建设。
二、设置原则
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]坚持“适度放开、有序经营、规范管理”原则，在特定区域、特定时段做好疫情防控，不影响交通秩序、确保安全环保和环境卫生等前提下，审慎包容监管助力经济发展，实施“两鼓励、三允许、两严禁”。
三、工作措施
（一）鼓励适度扩大早、夜市和便民摊点群规模、设置数量以及便民市场内摊位数量（经营面积），适当延长开、闭市时间，降低管理费用。各地可根据市民实际需求，再规划设定部分特定区域作为早、夜市、便民摊点群及便民市场，规定好开、闭市时间。
（二）鼓励在居民小区内经业主委员会同意确定特定区域设置应季蔬菜瓜果等销售点。
（三）允许在特色街区（美食街、酒吧街、步行街等）商户适当店外摆放，促进夜间经济发展。特色街区划定实行备案制管理，及时向社会公布。
（四）允许大型商场、超市店外促销。大型商场、超市可以在节假日或者举办开业、店庆等特色活动时，利用店外自有区域开展室外促销活动。按照规定须经主管部门批准的，应取得行政审批手续。
（五）允许快递企业临时占道派送。在不影响行人通行的非早、晚交通高峰期，允许快递企业的经营门店临时占道分拣、派送。
（六）严禁在城市主次干道、盲道、消防通道、广场、绿地、公园、国家机关、文物保护单位、学校、医院、车站等重要区域设置各类便民摊点群（市场）。
（七）严禁店外烧烤。
四、工作要求
    （一）提高思想认识，明确责任分工。各县市区政府（管委会）要高度重视设置便民摊点群（市场）、促进夜间经济发展任务的重要意义，要制定详细的实施方案和管理细则，负责组织做好辖区便民摊点群（市场）设置管理、监督检查等工作。
城管执法部门负责街面的市容秩序管控工作；
商务部门负责流动餐车的监督管理工作，可适当增设流动餐车；
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]市场监管部门负责食品安全和公平交易的监督管理工作；
公安部门负责治安、交通、消防安全等方面的监督管理工作，依法处理妨碍管理执法活动的行为；
消防救援机构负责消防安全监督管理工作；
卫健部门负责健康教育宣传工作；
文化执法部门负责音像制品、书刊等文化经营活动的监督管理工作；
生态环境部门负责环境污染的监督管理工作。
（二）审慎包容监管，及时整改问题。各县市区政府（管委会）组织城管、商务、市场监管等部门为经营商户提供安全、规范经营指引和服务，按照“谁批准、谁管理”“谁主办、谁管理”原则实施管理。
各便民摊点群（市场）、应季蔬菜瓜果等销售点和特色街区要严格落实“门前五包”责任制，管理者要与经营商户签订责任书，引导经营商户合法经营、文明经营，自觉维护经营秩序、爱护公共设施，督导餐饮、菜摊等商户配置垃圾桶，做到垃圾不落地，确保“人走摊净、摊撤场地洁”。
坚持柔情执法、温情执法，以劝导为主，对严重影响城市公共环境的商户要及时责令限期整改，情节严重、不听劝导者依法处理；对群众反映强烈、造成社会不利影响的摊点群（市场）等要及时予以调整变更。
（三）加强宣传引导，营造良好氛围。各县市区（开发区）、相关部门要加强舆论引导，通过门户网站、微信公众号等网络平台和报纸、电视、电台等新闻媒体，积极宣传疫情期间助力经济发展的措施和要求，及时公布划定便民摊点群（市场）和特色街区的区域范围和时段，教育引导流动商贩进入便民摊点群（市场）经营，广泛争取市民理解与支持，营造共同维护秩序的良好氛围，为统筹疫情防控和经济发展作出应有贡献。
本意见自印发之日起施行，视新冠疫情防控进展情况适时调整。
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